

开创高质量发展新局面

——习近平总书记在四川考察时的重要讲话激励广大干部群众奋进力量

(上接第一版)

守护：以高品质生态环境支撑高质量发展

古蜀道上,翠云廊中,千年古柏诉说着人与自然和谐共生的愿景追求,蕴含着中国人的生态智慧。

“在古蜀道翠云廊,习近平总书记屡屡驻足,详细询问。”西华师范大学历史文化学院教授、广元市蜀道文化研究会副会长蔡东洲说,“当前古柏群保护进入了最好时期,总书记的重要讲话为我们做好工作注入了信心与动力。下一步,我们将拓展科研团队,加强跨学科研究,为当地生态资源的保护、开发、利用提供更加全面的支撑,不断擦亮翠云廊这张生态文明名片。”

抓生态文明建设必须搭建好制度框架,抓好制度执行,同时充分调动广大人民群众的积极性主动性创造性。

习近平总书记的深切关怀,让四川省广元市委书记何树平备受鼓舞:“近年来,我们围绕‘林长制’实施了一系列措施,干部群众植树、护树、爱树的积极性不断提高。我们将认真落实总书记的要求,不断巩固发展新时代生态文明建设成果。在此基础上,传承好中华优秀传统文化,做好文物古迹保护和活化利用,不断彰显生态价值优势和文化影响力。”

习近平总书记十分关心汉江流域生态保护。7月29日,在返京途中,习近平总书记走下列车,来到汉中市考察。

“总书记的到来更加坚定了我们汉中水利人守好源头水、建设‘幸福园’的决心。”陕西省汉中市水利局干部刘庭均表示,“作为一名基层水利工作者,我将和同事们落实好总书记要求,促进生态保护同生产生活相互融合,以高品质生态环境支撑高质量发展。”

在汉中考察流域生态保护,在四川强调筑牢长江黄河上游生态屏障,习近平总书记对江河的关注,令广西壮族自治区钦州市钦北区贵台镇总河长、镇党委书记利远远深有感触。

“一条河流绵延不绝,关系周边生态系统和谐,关系沿河人民群

众福祉。”利远远说,将按照习近平总书记的要求,常态化加强河流保护与治理,让更多老百姓共享生态环境持续向好的红利。

夏日的塞罕坝,林海苍翠连绵。眼下,塞罕坝机械林场保护地管理科科长孙朝辉正忙着开展野生动植物监测工作。

“习近平总书记的重要讲话为进一步加强生态文明建设指明了方向。”长期从事湿地管理保护工作的孙朝辉更加坚定了信心,“我们一定要传承好绿色发展的接力棒,切实把塞罕坝60多年来接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好,让塞罕坝的绿色成为美丽中国建设中的亮丽一笔。”

传承：为高质量发展注入更多文化内涵

四川广汉,缓缓流淌的鸭子河滋养辉煌灿烂的三星堆文化。习近平总书记指出,三星堆遗址考古成果“为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证”。

“总书记高度重视、十分关心三星堆遗址发掘和文物保护修复工作,让我们备受鼓舞。”现场聆听了总书记重要讲话,四川省文物考古研究院院长、三星堆遗址考古发掘总领队唐飞说,“我们将进一步加强人才队伍建设,推进三星堆传统修复技艺和现代科技融合发展,发扬工匠精神,久久为功,努力把文物保护修复这项长期任务做出更大贡献。”

四川历史文化遗产丰富,近年来先后取得皮洛遗址、江口沉银遗址等一系列重大考古成果,8项非遗项目被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录,多处世界遗产名扬海内外。

学习了习近平总书记重要讲话精神,四川省文物局局长王毅更加明确了今后工作的方向和重点:“我们将加大文物保护研究力度,盘活博物馆资源,推动博物馆特色化、差异化发展,为阐释、展示博大精深、源远流长的中华文化作出积极贡献,为高质量发展注入更多文化内涵、提供强大精神支撑。”

滔滔汉江奔腾不息,汉文化恢

弘悠久。在汉中市,习近平总书记参观了汉中市博物馆。

回想起总书记讲解的经历,汉中市博物馆讲解员贺向兵心情激动:“总书记十分了解并关切汉中历史文化和文物遗产保护工作,强调发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用,对我们文博工作者是莫大的鞭策与激励。我们将牢记总书记嘱托,立足工作岗位,让文物说话,把博物馆一草一木、一碑一石的故事讲得好,把传承千年的历史文化传播好。”

知所从来,方明所去。位于河南安阳殷墟遗址保护区的中国社会科学院考古研究所安阳工作站,考古工作人员正在讨论规划洹北商城“郭城”的下一步考古发掘工作。

“挖掘中华优秀传统文化内涵、守护好中华文脉,考古工作者大有可为。”通过新闻第一时间学习了习近平总书记重要讲话,中国社会科学院考古研究所研究员、安阳工作站副站长何毓灵表示,将依托殷墟丰富的考古实证材料,进一步加强对青铜、甲骨文字、都邑布局等方面研究,为担负起新时代新的文化使命、建设中华民族现代文明贡献考古力量。

实干：将高质量发展的美好图景变为现实

“希望四川在推进科技创新和科技成果转化上同时发力,在建设现代化产业体系上精准发力,在推进乡村振兴上全面发力,在筑牢长江黄河上游生态屏障上持续发力。”习近平总书记对四川的殷切嘱托,令各界备受鼓舞。

位于成都的中国核动力研究设计院,建院50多年来坚持自主创新,成功研发了我国自主三代核电技术“华龙一号”和全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”等重大科技成果。

“习近平总书记勉励科技创新工作,我们深感责任重大。”中国核动力研究设计院院长、党委副书记王丛林说,将加快高端人才培养,着力构建高效敏捷的研发创新模式,加大战略性原创性成果转化,做强

核动力、发展先进核能、推动核技术应用,为建设新型能源体系提供更好支撑。

祖国北疆,内蒙古自治区呼和浩特中环路产业园内,科技正助力自动化生产——这里1名工程师可远程控制384台设备,批量产出一根根硅棒。

“习近平总书记的重要讲话中再次强调建设现代化产业体系,作为高端产业园区,我们在这一方面责无旁贷。”TCL中环新能源科技股份有限公司总经理沈浩平表示,“我们将继续围绕建设现代化产业体系这一重要使命,用绿色制造、智能制造赋能产业升级,用现代产业支撑本地区发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革。”

发展为了人民。习近平总书记指出,要学习运用浙江“千万工程”经验,聚焦小切口,锲而不舍、久久为功。

浙江省杭州市萧山区梅林村,当年的“千万工程”示范村之一,20年后,又成为浙江省首批“未来乡村”试点村。

梅林村党委书记杨燕江说:“村民的生活芝麻开花、村里的产业发展蒸蒸日上,这都离不开党的好政策、总书记的高瞻远瞩。我们正在用数字技术赋能基层服务治理,搭建健康、低碳、治理等50个数字应用‘小切口’。未来,我们也将聚焦群众反映强烈的领域,以满足百姓需求为目标,用乡村振兴助力中国式现代化。”

第一批主题教育只剩下一个多月时间。在四川,习近平总书记对评估主题教育成效提出明确要求。

“习近平总书记说,检验调查研究成效,要看是否摸清社情民意、是否解决实际问题。作为基层司法党员干部,我们更该以时时放心不下的责任感,深入群众、用心调研,了解群众的急难愁盼问题,积极实践新时代‘枫桥经验’,更好地发挥基层司法行政工作在乡村振兴和服务高质量发展中的作用,努力将主题教育成效转化为实际工作成效,用新作为扛起新使命。”江苏省南京市六合区司法局马鞍山司法所所长、全国“人民满意的公务员”唐大林说。

(新华社北京7月30日电)

上半年全国规模以上文化及相关产业企业营业收入同比增长7.3%

新华社北京7月30日电(记者韩佳诺 魏玉坤)国家统计局30日发布的数据显示,上半年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入59357亿元,同比增长7.3%,增速比一季度加快3.3个百分点,文化产业延续回升向好态势。

统计数据显示,二季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入同比增长10.7%,自2021年三季度以来,首次实现营业收入单季两位数增长。分领域看,上半年文化核心领域实现营业收入38711亿元,同比增长12.5%;占规模以上文化企业营业收入比重为65.2%,占比高于上年同期3个百分点。

文化服务业带动作用明显增强,文娱休闲行业加速回暖。上半年,文化服务业实现营业收入30758亿元,比上年同期增长14.9%,增速比一季度加快4.7个百分点。文化服务业营业收入占规模以上文化企业比重为

51.8%,占比高于上年同期3.4个百分点。

文化新业态营业收入占比接近四成。上半年,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入23588亿元,比上年同期增长15%,快于全部规模以上文化企业7.7个百分点,增速比一季度加快3.9个百分点。文化新业态行业营业收入占全部规模以上文化企业营业收入比重为39.7%,占比高于上年同期2.6个百分点;对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为75.6%。

文化企业利润保持较快增长。国家统计局社科文司高级统计师张鹏表示,受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等因素影响,上半年规模以上文化企业利润同比增长35.4%,延续一季度增长态势。上半年,规模以上文化企业营业收入利润率为8.06%,比上年同期提高1.67个百分点。



青春大运共联欢

7月29日拍摄的联欢会现场。

当晚,“青春In Time”第31届世界大学生夏季运动会运动员联欢会在成都大运村艺术中心大剧场举办。联欢会以魔术、舞蹈、演唱等艺术形式为桥梁,推动中外青年艺术家、运动员、大学生及志愿者代表互动交流,营造欢乐、友爱的大运氛围。

新华社记者 蔡湘鑫 摄

水利部将京津冀洪水防御应急响应提升至Ⅱ级

新华社北京7月30日电(记者郁琼琼)水利部30日防汛旱情通报显示,根据《水利部水旱灾害防御应急响应工作规程》,水利部决定7月30日12时将京津冀洪水防御应急响应提升至Ⅱ级,要求有关省市即刻进入应急响应工作状态,迅速周密有序做好蓄滞洪区运用准备。

水利部要求,要密切监视天气变化,滚动开展雨情水情预测预报,强化会商研判、应急值守和信息报送,科学精准实施水利工程防洪调度,充分运用骨干水库拦洪削峰错峰,加强河

道应急抢险和堤防巡查防守,抓好水利工程安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御,全力确保人民群众生命财产安全。

据预报,7月30日至7月31日,海河流域大部将维持大到暴雨,北运河、永定河、大清河、滹沱河、滦河、海河等河流将出现明显洪水过程,其中北运河、大清河、永定河可能发生编号或超警以上洪水。大清河东淀、北拒马河小清河分洪区、青龙湾减河大黄堡洼、滏阳河宁晋泊及大陆泽等蓄滞洪区可能漫溢进洪或达到启用条件。



河北平乡：创新驱动引领“童车之都”高质量发展

7月29日,河北省平乡县一家童车生产企业的员工在测试电动童车。

河北省平乡县被称为“中国童车之都”,年产自行车、童车1.2亿辆,是全国知名的童车生产基地。近年来,平乡县瞄准国内外高端市场,强化科技创新驱动,通过出台一系列措施加大扶持引导力度,支持企业研发引进新设备、开发新产品,推进童车产业全面提升层次,为县域经济高质量发展注入动能。

新华社记者 牟宇 摄

专家：夏季玩水消暑谨防“红眼病”

新华社沈阳7月30日电(记者高爽)暑期,游泳池、水上乐园等地成为不少人纳凉嬉戏的去处。“最近,来看诊的‘红眼病’患者明显增多。通过问诊病史得知,很多患者患病前有游泳、去水上乐园游玩或野外漂流经历。”辽宁省沈阳市第四人民医院白内障科副主任医师刘洪安表示。

所谓“红眼病”,一般指的是流行性出血性结膜炎,病因主要分为病毒性、细菌性、过敏性,现阶段以细菌性和病毒性居多。主要表现为眼睛干涩、分泌物增多、发红、疼痛、发痒。急性情况下病程一般在7至10天左右,亚急性情况下可能会持续一个月左右。“红眼病”一般不会引起眼睛永久性伤害,

但如果治疗不当,可能会引发角膜病变,从而导致永久性视力下降。

“红眼病”主要通过药物治疗。如果怀疑感染了‘红眼病’,建议患者一定要及时到医院就医,防止因用药不当对眼睛造成伤害。此外,‘红眼病’与虹膜炎等疾病在症状上有相似之处,患者如自行用药有可能延误病情。”刘洪安说。

专家建议,为了防止感染“红眼病”,市民在进行水上娱乐前应做好防护和隔离,如佩戴护目镜,避免眼睛接触不洁水源。此外,“红眼病”有传染的可能,如果家中有人已经患病,其他人一定要注意手部清洁,不揉眼,避免与患者共用毛巾等生活用品。

内蒙古牙克石：夏日景色引游人



视觉

新闻

7月29日拍摄的牙克石市凤凰山景区风光(无人机照片)。

夏日时节,内蒙古自治区呼伦贝尔市牙克石市凤凰山景区草木葱茏,景色宜人,吸引游客前来游玩。

新华社记者 李志鹏 摄

中央宣传部、应急管理部联合发布2023年“最美应急管理工作者”先进事迹

新华社北京7月30日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于应急管理重要论述,充分展示广大应急管理工作者忠实保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定的精神风貌,中央宣传部、应急管理部7月30日向全社会宣传发布2023年“最美应急管理工作者”先进事迹。

李孝忠、杨炳、王选泽、孙柏涛、王庆银、韩建波、陈亚鹏、郑学培、王盛宁、旦巴群培、赵军等11名个人和

中国救援队、陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站2个集体获得2023年“最美应急管理工作者”称号。他们有的临危受命,在国际救援中展现专业水准和一流素养,彰显大国形象、大国担当;有的继承和发扬革命传统、赓续红色基因,是新时代“红军传人、人民卫士”;有的从“橄榄绿”到“火焰蓝”,“七进七出”爆炸核心区,忠诚诠释消防救援的“最美逆行”;有的从事森林消防事业30多年,奋战在防火执勤、灭火作战、综合救援一线,在水火之中经受生与死的考验;有的为

矿山安全监察事业尽心竭力,在矿井巷道里实现人生价值;有的潜心科研、匠心育人,在防震减灾道路上勤耕不辍;有的从事危险化学品应急救援工作,带领队伍转型升级,忠实履行社会责任,为国家能源安全发展保驾护航;有的在雄安、为雄“安”,在新区特色安全监管模式探索实践中推陈出新、攻坚克难,有的是新时代青年榜样,凭借过硬的专业素养和敬业的工作态度,在平凡岗位绽放青春之光;有的扎根基层、甘于奉献,双手撑起革命老区的安全“蓝天”;有的是乡村“应急第一

响应人”,亲民爱民助民,是全村1030名群众的安全守护者;有的驻守在5200米以上的雪域高原,在恶劣的工作环境中砥砺初心、百炼成钢,忠诚守护藏北“大门”;有的肩扛“促一方发展,保一方平安”使命,用实际行动践行“不负人民”的铮铮誓言。

发布仪式现场播放了13个“最美应急管理工作者”先进事迹短视频,从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。中央宣传部、应急管理部负责同志为“最美应急管理工作者”颁发证书。